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FEin Schwimmbecken wird mithilfe dreier Rohrleitungen gefiillt, jede Leitung besitzt
dabei eine eigene Fiillrate. Es ist bekannt, dass, wenn Leitung 1 und 2 zugleich benutzt
werden, es 23 Minuten dauert, bis das Becken voll ist. Werden die Leitungen 1 und 3
benutzt, dauert es 31 Minuten und werden schliefflich die Leitungen 2 und 3 benutzt,
dauert es nur 17 Minuten.

a) Berechne die drei Zeiten, die benotigt werden, wenn die drei Rohrleitungen das Becken
einzeln fiillen!

b) Wie lange dauert es, wenn alle drei Leitungen zugleich das Becken fiillen?

I'E Losung und Punktverteilung auf der Riickseite.



Lésung:
Das Volumen des Schwimmbeckens sei V', die Volumenstrome der drei Rohrleitungen Iy, Ive
bzw. Ivs und die benétigten Zeiten, um mit zwei Leitungen das Becken volllaufen zu lassen,

ti2 = 23 min, t13 = 31 min und t23 = 17 min. Dann gelten folgende Gleichungen fiir die
Volumenstrome:
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a) Die Gleichungen (1) bilden ein lineares Gleichungssystem fiir die Einzelvolumenstrome Iv1,
Ive, Ivs mit folgender Losung:
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Daraus kénnen die Zeiten t1, t2 und t3 berechnet werden, die nétig sind, wenn die Rohre einzeln
das Becken fiillen:
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b) Werden alle drei Gleichungen (1) addiert, so ergibt sich:

14 1% 14 2V
2(IV1+IV2+IV3):E+E+E:E' (8)

Daraus folgt fiir die gesuchte Zeit t123:
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ti2s = ————— = 14,9 min. (9)
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Da wir es hier mit einem linearen Gleichungssystem mit ganzzahligen Koeffizienten zu tun
haben, lasst sich die gefundene Losung sogar in rationaler Form angeben:
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= min, to = t3 = ——min, {123 = ———min. (10)
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Punktverteilung:

e 0,75 Punkte fiir die Ergebnisse (5), (6) und (7)
e 0,25 Punkte fiir das Ergebnis (9)



